



# 包头市司法局举办“法律明白人”培训班

本报讯(记者 肖玥)6月25日,包头市司法局举办2025年全市社区“法律明白人”骨干培训班,来自昆区、青山、东河、九原、高新区普法依法治理工作分管领导和工作人员、司法所所长、社区“法律明白人”代表200余人参加培训。

培训中,内蒙古科技大学教授、包头市“八五”普法讲师团成员朱海坤以《习近平法治思想引领法治中国建设》为题,围绕习近平法治思想“十一个坚持”核心要义,结合基层矛盾调解、社区依法治理等场景,采用“理论讲解+案例剖析+互动问答”的模式,系统解读了“坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化”的实践要求,拆解法律逻辑难点,将法律条文转化为贴近实际的工作案例。包头市委

社会工作部一科科长贺新民紧密结合2025年基层法治建设的新要求与群众现实需求,围绕《中华人民共和国城市居民委员会组织法》,系统讲解了组织设立、选举程序、职责权限、议事规则、监督机制等重点内容,使参训社区干部明晰在涉及居民利益的重大事项上,全力依法依规保障居民的民主权利。

随后,两位优秀“法律明白人”通过实际案例分析和互动交流,传授了有效化解矛盾纠纷、促进当事人达成和解的实用技巧。

“此次培训内容直击基层社区治理痛点,无论是对法律法规的细致讲解,还是矛盾调解的实战技巧,都为今后开展社区基层治理工作提供了清晰的行动指南。”

培训会结束后,参训人员表示,希望这种“听得懂、记得住、用得上”的专题讲座能常举办、多举办。

包头市司法局普法与依法治理科科长郝凤平表示,当前,全市4221名“法律明白人”活跃在基层一线,他们积极参与法治宣传、纠纷调解、法律服务等工作,成为基层法治建设的一支重要力量。包头市将继续构建“理论+实践”培训体系,努力打造“看得懂法律、讲得出政策、调得好纠纷”的基层法治队伍,为全市经济社会发展高质量发展提供坚实法治保障。



## 戴好“一盔一带” 消除安全隐患

本报讯(记者 李谱新 通讯员 李丹萍)为进一步深化“一盔一带”安全守护行动,及时消除交通安全风险隐患,防范减少交通事故,一直以来,鄂尔多斯市公安局交管支队鄂托克旗大队坚持采取“整治、宣传、劝导”的工作模式,全力确保辖区道路交通安全畅通,积极营造良好的道路交通环境。

行动中,执勤民警坚持“全覆盖、严执法、重实效”工作原则,结合辖区道路交通特点,全面整治电动自行车、摩托车驾乘人员未按规定佩戴安全头盔,汽车驾乘人员未按规定使用安全带的交通违法行为。同时,耐心讲解“一盔一带”对于保障生命安全的重要性,引导驾驶人树立交通安全意识,让“戴盔系带”成为群众出行的自觉习惯。

## 开展“清楼扫街”行动 筑牢金融安全防线

满都拉讯 近日,锡林郭勒盟苏尼特左金融监管支局联合苏尼特左旗财政局召开“清楼扫街”排查整治非法金融活动专题部署会,全面打响非法金融活动整治攻坚战。

会议明确指出,开展“清楼扫街”专项行动是净化金融生态、守护群众财产安全的重要举措。围绕《2025年基层“清楼扫街”排查整治非法金融活动工作方案》,会议对排查整治工作进行了全流程解读,划定主干街区、商场、超市、公园、社区、城镇市场、农村集市等重点区域,重点关注和锁定养老服务领域名称或经营范围中含有“金融”“理财”“财富管理”“股权众筹”等关键词的市场主体,建立“网格化+清单式”排查机制。同时,通过明确责任分工、倒排时间节点、强化部门联动,构建起“信息共享、协同作战”的整治格局。

会后,苏尼特左金融监管支局迅速组建专项工作组,综合运用“实地走访+大数据筛查”等手段,对非法金融活动开展地毯式排查,全力营造清朗有序的金融市场环境,切实筑牢防范化解金融风险的基层防线。

(刺培平)



6月26日是呼伦贝尔市中考第一天,呼伦贝尔市公安局交管支队全员上岗护航中考,用坚守诠释责任,传递城市交通安全治理的温度与力度。图为交警在呼伦贝尔市海拉尔区第五中学考点附近护送学生过马路。

刘国强 摄

## 护航驾培安全 助力行业提升

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市东胜区驾培行业代表将一面印有“履职尽责 护航驾培安全 倾心尽力促行业提质升级”的锦旗送到鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队东胜区第二大队,感谢该大队在驾培行业监管与服务中的积极作为。

长期以来,东胜区第二大队聚焦驾培行业规范发展,一方面强化安全监管,通过日常巡查、专项检查等方式,对驾培培训车辆安全状况、教练员教学行为等严格把关,筑牢驾培安全根基,筑牢学员学车安全防护屏障;另一方面,积极助力

行业提质升级,主动调研驾校实际发展需求,在优化培训流程、提升服务质量等方面给予指导支持,推动驾培行业整体水平提升。

东胜区第二大队将持续以更严监管、更优服务,为驾培行业健康发展保驾护航,为培育合格驾驶人才、维护道路交通安全贡献力量。

(马慧娟)



## 玫瑰营镇的消防安全卫士

土贵乌拉讯 “家门口的消防队,5分钟就能赶到!”这是辖区群众对乌兰察布市察右前旗玫瑰营镇专职消防队的由衷赞誉。

今年5月的一天,玫瑰营镇某庄一农户家中突发火情。接到报警后,玫瑰营镇专职消防队5分钟抵达现场,分工协作、铺设水带、压制火势、消除隐患,不到18分钟就扑灭了大火。“要不是玫瑰营镇专职消防队及时赶来灭火,损失可就大了!”户主李大叔心有余悸地说道。

近年来,察右前旗玫瑰营镇专职消防队凭借“近水救近火”的地理优势与高效专业的灭火救援能力,真正实现了“打早灭小”,成为维护辖区群众生命财产安全的“第一道防线”。该消防队将消防安全关口前移,常态化开展“九小场所”消防安全宣传与排查消除火灾隐患行动。消防队员深入辖区小商店、小餐馆、小旅馆等场所,通过发放消防安全宣传手册、现场演示灭火器使用方法、详细讲解典型火灾案例等方式,筑牢辖区消防安全屏障。

在一次入户消防安全宣传中,消防人员发现一家餐馆存在灭火器配备不足、安全通道堆放杂物等隐患,随即耐心指导整改。“以前总觉得火灾离自己很远,经过消防人员讲解,才知道及时防范有多重要!”餐饮经营者王女士感慨地说道。

今年以来,玫瑰营镇专职消防队先后4次选派骨干队员赴察右前旗消防救援大队参加集训,深度掌握各类火灾事故处置要点,为高效完成灭火救援任务奠定了坚实基础。

(郭成 丁海彪)

## 乌海市公安局

### 集中整治违规吃喝

乌海讯 6月23日,乌海市公安局组织召开专题部署会,对深入贯彻中央八项规定精神学习教育特别是集中整治违规吃喝相关工作进行再动员、再部署。

会议强调,近日,党中央、自治区党委、乌海市委相继通报了一系列违规吃喝反面典型案例,全市公安机关各级党组织要通过多种形式开展学习教育,切实做到举一反三、引以为戒,同时要迅速组织开展集体谈心谈话,确保把上级部署要求传达到位、落实到位。

会议要求,全市公安机关要把整治违规吃喝的要求传达到全体民警辅警,自觉同“小事小节”“影响发展论”“行业特殊论”等错误思想作斗争,以身作则、以上率下,深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,自觉抵制违规吃喝行为。各级警务保障部门要严格按照乌海市财政局要求,抓紧开展自查自纠,不留死角、不走过场、全面覆盖,按要求、按时间做好自查报告和台账报送等工作。督审信支队、机关党委要坚持严查严治违规吃喝问题,对违纪违规、顶风违纪的一律从严从重从快查处,以“零容忍”态度筑牢纪律防线。

(乌海市公安局供稿)

## 海南区检察院

### 以“检察蓝”护航“老和小”

乌海讯 6月23日,乌海市海南区人民检察院召开公益诉讼案件研讨会,海南区民政局、市场监管局、公安分局、消防救援大队、拉僧仲街道等单位受邀参加。

会前,检察人员深入辖区多所小学周边校外托管机构和海南区某养老机构,开展公益诉讼专项监督活动,切实守护未成年人、老年人合法权益。会上,承办检察官介绍了检察机关案件调查情况,直观说明辖区校外托管机构、养老机构存在的安全隐患,并引用法律法规阐明相关行政机关和属地政府应当履行的法定职责。各参会单位围绕监管责任落实充分讨论,依据各自职责发表意见,就如何解决此类问题形成一致意见。相关部门表示,将找准工作着力点,强化协作配合,充分发挥各自职能,形成全程监管合力。

海南区检察院将积极履行公益诉讼检察职能,督促行政机关积极履职,也将进一步加强与行政机关的良性互动和协同发力,积极回应社会期盼,保障“一老一小”群体的合法权益,以“检察蓝”护航“老和小”。

(田宇)

## 海勃湾区滨河街道

### “高校义警”守护平安校园

乌海讯 近年来,校园周边各类案件频发,校园安全一直是围绕社会的热议话题。针对这一问题,乌海市海勃湾区滨河街道综治中心吸纳高校保卫处、各班级各系部表现优秀的同学和复转军人组建义警队伍,按照派出所和学校制定的巡逻计划,在夜间放学、节假日等重点时段以及校园周边重点区域开展巡逻防控工作,与社区、学校安保人员、公安民警形成联动,有效震慑了违法犯罪分子。

自校园义警队伍组建以来,校园周边治安案件数量同比下降了32%,盗窃、寻衅滋事等违法行为得到了有效遏制。据统计,义警参与治安防控以来,为师生挽回各类经济损失达4.8万余元,参与巡逻防控980次,报告公安机关隐患50余起,协助破获治安案件20余起,帮助师生400余件次。同时,义警们凭借其熟悉社情民意的优势,在高校设立“矛盾纠纷调解工作室”,成功调解各类矛盾纠纷400余起,有效维护了校园的和谐稳定。通过高校义警、社区、公安机关、学校的紧密协作,校园及周边治安环境明显改善,师生的安全感和满意度显著提升。

(冯莉洁)

